Megoldas a Bolyai Kollégium Levelezds Versenye II. fordul6/VII. feladatahoz

a.) A tércentralt (bcc) esetben a betoltott térfogat a kovetkezOképpen

adhaté meg annak tudatdban, hogy a celldhoz 1 + 8 -% atom

tartozik:
4 5
Voetsltott = FRE 2
4-7\3
Veella = (f)
A betoltési arany tehat
3.
Vhetsitstt 3 re-n — 068 = 68%

Vcella B ﬁ -3
3V3

b.) A lapcentralt (fcc) esetben a betoltott térfogat a
kovetkezOképpen adhaté meg annak tudatdban, hogy a

celldhoz Osszesen 6 - % + 8- % atom tartozik:

betoltott 3
4-7\3
Veella = (W)

A betoltési arany tehat —
Voo _ 1 =242
betosltott _ 3 =074 > 74 % a_ r

Vcella ﬂ -3
2V2

c.) A CsCl 8-as koordinacioban kristalyosodik. Ennek kovetkezménye, hogy az azonos

méretli ionok az elemi cella testatléjan keriilnek egymashoz a legkozelebb.
Felhaszndlva, hogy mindkét ion sugara 170 pm, elmondhatjuk, hogy az elemi cella
testatldjanak hossza 680 pm lesz.

testatld = 680 pm = 6,8-1071°m
A testatld hosszabol kobos elrendezés esetén igen konnyen kiszamithatjuk az elemi

cella élhosszuisagat.
testatlo

V3
Ebbdl a cella térfogata is igen konnyen meghatarozhato:
V=a=6,0512-10"%"m3
Egy celldban az dbran lathat6 elrendezés szerint
8 -~ db kation és 1 db anion talalhato
A Cs atomtomege: A.(Cs) = 132,9
A Clrelativ atomtomege: A.(Cl) = 35,5

a= =392,6 pm = 3,926-10"1%m
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A CsCl molaris tomege ez alapjan: M¢gc) = 168,4%

Egy elemi cellaban 1 darab CsCl talalhatd, melynek tomegét a moldris tomeg

Avogadro-szammal vald leosztasaval kaphatjuk.

168,4 £
Meella = mo 1 = 2,7964 - 10722 g
6,022 1023 —
mol
A CsCl kristalyok stirtisége a fenti adatok alapjan a kovetkezéképpen szamithato:
Mmescl  2,7964-107%% g g g

_ — = 4621232-°- = 4 62—
Pesat = T 5 0512-10-29 m? m3 cm?®

A kapott érték meglepGen jol reprezentalja a valosagot. A CsCl-kristalyok stirtisége

(irodalmi érték alapjan):

g
=399—~
Pcscl p—

d.) Az abran lathat6 celldk Osszetétele megallapithatd, ha figyelembe vessziik, hogy a

rajzolt atomok koziil melyek helyezkednek el a celldk lapjain, a celldk kozepén, illetve

a cellak csticsaiban.
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Az a. esetben a celldhoz tartozé A b. esetben a celldhoz tartozo
atomok szamat a kdvetkezSképpen atomok szamat a kovetkezSképpen
adhatjuk meg: adhatjuk meg:

Cu:8-1=84db Sc:1+12-5=4db
Mn:1+12'i=4db Bi:8'%+6'%=4db
Sn:8--+6->=4db Pt:4-1=4db

Az 6tvozet tapasztalati képlete: Az 6tvizet tapasztalati képlete:
Cu,MnSn ScPtBi

e.) A fenti 6tvozeteket Heusler-6tvozeteknek nevezik. Az aldbbi felsorolas a teljesség

igénye nélkiil tartalmaz néhany példat:
Cu,MnAl, Cu, MnlIn, Cu, MnSn, Ni, MnAl, Ni, MnIn, Co,MnGa, Co,MnGe, Pd, MnIn, Pd, MnSn
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